



Альбина Мусукеева
Андрей Тихомиров

Поэт-герой

Андрей Тихомиров
Альбина Ренатовна Мусукеева
Поэт-герой

http://www.litres.ru/pages/biblio_book/?art=69943660

SelfPub; 2023

Аннотация

В летопись героизма советского народа вошел бессмертный подвиг уроженца села Мустафино Шарлыкского района Оренбургской (Чкаловской) области, татарского советского поэта Мусы Джалиля, который тяжело раненый попал к фашистам в плен. Несмотря на зверства фашистов, он сумел организовать подпольную группу. Выданный предателем и приговоренный к смертной казни, он до последнего дыхания остался верен партии, советскому народу, любимой Отчизне.

Содержание

Оренбуржцы в годы Великой Отечественной войны	4
Муса Джалиль	10
Литература по теме	19

Андрей Тихомиров, Альбина Мусукеева Поэт-герой

Оренбуржцы в годы Великой Отечественной войны

Победа над немецким фашизмом во Второй мировой войне имеет всемирно-историческое значение. Решающую роль в этом сыграл советский народ и его отважная армия. Свой вклад внесли и оренбуржцы (жители Чкаловской области, так называлась Оренбургская область с 1938 по 1957 год). Они, как и все бойцы Красной Армии, воевали на фронтах Великой Отечественной войны и в тылу врага, проявив при этом мужество, воинское мастерство, отвагу и героизм. Они героически сражались в боях за Киев, Одессу, Москву, Севастополь, Ленинград, Сталинград. Они были среди тех, кто воевал на Малой земле и на Курской дуге, штурмовал Берлин и освободил Прагу, обеспечив своей храбростью и мужеством победу над империалистической Японией. Они сражались за каждую ногу советской земли, свято выполняя унаследованный от времен Гражданской войны лозунг: "Все за

победу!».

Полными кавалерами ордена Солдатской славы стали И. С. Артищев, А. А. Брыкин, В. Н. Браун, И. Г. Мамыкин, Ю. В. Кузнецов, Р. Н. Медведев, Г. И. Усманов и другие, удостоенные звания Героя Советского Союза за мужество и героизм, проявленные в борьбе с гитлеровскими захватчиками на заключительном этапе войны. Несколько тысяч уроженцев области были награждены боевыми орденами и медалями Советского Союза за форсирование Одера и проявленные мужество в боях за Берлин. Медалью "За взятие Берлина" награждено более 10 тысяч оренбуржцев.

Боевые действия партизан отмечены мужеством и легендарной славой. Среди прославленных героев было немало наших земляков. Незабываемые подвиги совершил Герой Советского Союза коммунист Г. М. Линьков, уроженец деревни Васильевка Октябрьского района. Уже осенью 1941 года он стал одним из руководителей движения на оккупированной территории Белоруссии. Партизаны ласково называли его Батей.

Оренбуржцы воевали с врагом и на окраинах Родины, в антифашистских отрядах сопротивления. Настоящее имя одного из руководителей партизанских отрядов на оккупированной фашистами территории Польши более 16 лет неизвестно. Теперь точно установлено, что этим легендарным человеком, вызвавшим страх и панику во вражеском лагере и завоевавшим любовь и уважение друзей, был комсомолец В.

П. Войченко, уроженец села Калиновка Гайского района. В результате смелых операций его отряда гитлеровцы понесли большие потери в живой силе и технике.

Оренбуржцы навсегда будут помнить Комсомолку Тоцко-го района Р. Шершневу, которая после окончания средней школы ушла добровольцем в партизанский отряд. Отважная партизанка-разведчица находилась в белорусском отряде имени Гастелло. В одном из неравных боев он мужественно закрыл на себе амбразуру дзота.

В годы Великой Отечественной войны Оренбургская область дала Родине 243 Героя Советского Союза. Они не только родились в нашей области, но и когда-то жили здесь какое-то время или живут и сейчас. 10 из них Герои Советского Союза татарского происхождения. Все они родом из нашей области. Трех героев наградила Шарлыкский район, в том числе всемирно известный татарский поэт, лауреат Ленинской премии Муса Джалиль. 7 из 10 Героев Советского Союза отдали свои жизни за Родину. Четыре человека получили это высокое звание родины за форсирование Днепра: Абдршин Рамиль Хайруллович из деревни Ново-Мусино Шарлыкского района, удостоенный звания Героя Советского Союза посмертно в возрасте 18 лет; Галиев Нургали Мухаметгалиевич из деревни Сарманаево Шарлыкского района, Файзуллин Ханиф Шакирович из деревни Верхние Чебеньки Сакмарского района, удостоенный звания Героя Советского Союза посмертно в возрасте 22 лет; Староширово

Матвеевского района Шамкаев Акрам Билеевич.

Оренбургские исследователи пишут о героях, принимавших активное участие в защите Родины от немецко-фашистских захватчиков. Среди них Ш. М. Абдрашитов, Р. Х. Абдршин, Ш. Файзуллин и др. За мужество и отвагу, проявленные при форсировании Днепра, удостоен высшей награды страны. Во время Белостокской десантной операции погиб при освобождении города Николаев, на территории Польши совершил свой подвиг Я. А. Ахметшин. При форсировании реки Тиса был убит пулей Ш. А. Газитова. Молодые, не выжившие, погибли. Р. Х. Абдршин родился в 1925 году в селе Новомусино Шарлыкского района, в июле 1942 года с отличием окончил Педагогическое училище, некоторое время работал учителем, в феврале 1943 года был призван в Красную Армию, с марта 1943 года участвовал в боях на Степном фронте. Участвовал в Курской битве. 17 ноября 1943 года ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза за мужество и героизм, проявленные при форсировании Днепра и в боях за удержание плацдарма на правом берегу реки. Знаменитый Шамиль Абдрашитов родился в 1925 году в Оренбурге, окончил Оренбургскую военную школу летчиков. С апреля 1943 года по май 1944 года воевал с немецко-фашистскими захватчиками в составе 4-й Воздушной армии на Северо-Кавказском, Крымском и 4-м Украинском фронтах. Участвовал в освобождении Кубани, Таманского полуострова, Крыма, Украины. Звание Героя

Советского Союза Ш. М. Абдрашитову присвоено 2 августа 1944 года. совершил 242 боевых вылета и сбил 16 самолетов противника. 3 мая Ш. М. Абдрашитов погиб в воздушном бою у мыса Херсонес. Именем Героя названа одна из улиц города Оренбурга. Х. Ш. Файзуллин родился в 1921 году, погиб в 1944 году. А. М. Хайрутдинов родился в 1924 году, умер в том же году. Ягафар Ахметшин родился в 1924 году, погиб в 1945 году. Война с жадностью поглощала новые силы, молодые побеги, цвет народа. Среди тех, кто воевал на фронтах Великой Отечественной войны, были тысячи татар Оренбургской области, которые ежедневно совершали подвиги для установления мира на российской земле. Из деревни Абдрахманово Абдулинского района на фронт ушло 136 человек, из Асекеевского района на фронт к 1 января 1945 года было мобилизовано 5 тыс. человек (татарское население в этом районе не преобладало). В Оренбургской области с декабря 1941 года по февраль 1942 года формировалась 195-я Новомосковская стрелковая дивизия. На момент отправки на фронт в ней числилось 1945 татар. В татарских селах и деревнях дислоцировались некоторые воинские части. Местные органы власти, а также население оказывали различную помощь бойцам Красной Армии. Это выражалось в продовольственной помощи, предоставлении гужевого транспорта, топлива, квартир и т. д. например, в селе Татарские Каргалы дислоцировались 29-й и 38-й стрелковые батальоны.

Приближая Победу, Оренбургские рабочие и крестьяне самоотверженно трудились. Равкат Ганиязович Хабибуллин в годы войны работал строителем, двумя станочниками. В 1943 году производила не менее 5-6 норм в смену, сверхплановую продукцию передавала в Фонд помощи освобожденным от фашистской оккупации районам. Его работы освоили многие рабочие. Коминтерна Краснопартизанского района во время войны. Добивается лучших в районе и области показателей по производству и экономии условного тракторного топлива. В 1942 году из личных сбережений вложил 150 тысяч рублей в постройку самолета, в связи с чем получил приветственную телеграмму от Верховного Главнокомандования.

Муса Джалиль

"Советский народ сражался с ненавистным врагом не только на своей родине, но и активно участвовал в антифашистском движении Сопротивления. Бессмертный подвиг совершил Герой Советского Союза, поэт-коммунист Муса Джалиль, уроженец деревни Мустафино Шарлыкского района. Во время боя был тяжело ранен, попал в плен. Твердая вера в правоту ленинских идей, в Победу советского народа над бурой чумой помогли ему продолжить борьбу с самим фашизмом, в тюрьмах. Он организовал подпольную группу, но был предан предателем и приговорен к смертной казни. Бесчеловечные пытки не разрушают стойкость и мужество М. Джалиля. Поэт-Коммунист до последнего вздоха оставался верным сыном возвращения на родину» (Тихомиров А. Е., Чкаловская (Оренбургская) область в годы Великой Отечественной войны, "Ridero", Екатеринбург, 2022, с. 10).

Муса Залилов (Джалиль) родился 2 (15) февраля 1906 года в деревне Мустафино Шарлыкского района Оренбургской области (в то время Оренбургской губернии), где в 1919 году основал детскую организацию, вступившую в борьбу за Советскую власть. Он был шестым и самым младшим ребенком в семье. Его родители – татары. Рахима и Мустафа Залиловы (Джалиловы) вскоре после рождения Мусы решили переехать в губернский город, где жить было намного проще,

чем в деревне. Рахима была дочерью муллы, который устроил Мусу учиться в медресе "Хусаиния". После революции духовное учебное заведение было реформировано и стало татарским институтом народного образования. Повзрослев, Моисей понял, что религия-не его путь. Результатом его образования стало техническое свидетельство, которое он получил на рабфаке педагогического института. Он активно посещает библиотеку в Оренбурге, где представлена литература на татарском и русском языках, знакомится с лучшими произведениями того времени.

2 октября (по старому стилю) 1906 года собрание Оренбургского мусульманского благотворительного общества решило ходатайствовать об открытии в городе бесплатной библиотеки, для чего была избрана комиссия. Получив разрешение губернатора, комиссия начала собирать у населения книги, деньги, заказывала мебель, арендовала частное здание в сытном переулке. И вскоре в торжественной обстановке была открыта библиотека. В первые годы в библиотеку поступило 17 газет и журналов на татарском языке и 6 газет и журналов на русском языке. На средства общественности подписка была расширена и дополнена. Учащиеся сами убирают помещение, приводят в порядок книги, инвентарь, а общественные помощники оказывают услуги учащимся. В августе 1908 года благотворительное общество приобрело для библиотеки двухэтажный дом в Соляном переулке за 25 тысяч рублей. Хотя и медленно, библиотечный фонд растет.

По переписи 1910 года в нем было 1510 книг, а библиотека им .9700 человек. Библиотека занимается не только выдчей литературы, она ведет большую культурно-просветительскую работу среди татар, башкир, казаков города. Часто организуются встречи с известными людьми, читаются популярные лекции, проводятся читательские конференции. В библиотеке организуются курсы шитья и шитья, музыкальные и драматические кружки.

В эти годы библиотеку посещали писатели Шакир Мухамедов, Закир Рамиев (Дардменд), Шамун Фидаи, Х. Ямашев, ведущие народные артисты Фатима Камалова, Мазит Ильдар и другие. В 1917-1919 годах-зав. библиотекой руководил известный татарский писатель Шариф Камал, который много сделал для комплектования библиотеки литературой. Его влияние на учеников было огромным. Именно в эти годы активным читателем библиотеки становится Муса Джалиль. В эти годы библиотека, как и вся татарская литература, переживает драматические события в своем развитии.

В это же время в газете политического отдела Туркестанской армии "Кызыл Юлдуз" он публикует свое первое стихотворение, в котором призывает защитников Оренбурга к подвигам в защиту трудового народа. В феврале 1920 года вступил в ряды комсомола. Несколько лет жил и работал в Оренбурге. После окончания совпартшколы служил в частях специального назначения, боролся с бандитизмом. После окончания татрабфака Джалиль работал инструктором

в Орском уездном комитете комсомола, затем в Оренбургском Губернском комитете комсомола. Первый поэтический сборник «идем» вышел в 1925 году в Казани.

К творчеству М. М. Джалиля 1920-х годов относятся прославление Героев Революции и гражданской войны (поэма «Пройденные дороги», 1924-1929 гг.), романтические образы рядовых строителей социализма (сборник «Орденоносные миллионы», 1934 г.; Сборник «почтальоны», 1938 г., опубликован в 1940 г.). В конце 1927 года избран членом бюро татаро-башкирской секции при ЦК Всесоюзного Ленинского комитета комсомола (ВЛКСМ). В 1931 году переехал в Москву, где окончил литературный факультет МГУ. До 1932 года он был главным редактором татарского детского журнала, руководил отделом литературы и искусства в центральной татарской газете «Коммунист».

В 1935 году были опубликованы первые переводы его стихов на русский язык. В 1930-е годы Джалиль также переводил на татарский язык произведения поэтов народов СССР Шота Руставели, Тараса Шевченко, Пушкина, Некрасова, Маяковского и Лебедева-Кумача. Как драматург Татарской государственной оперы он написал четыре либретто для татарских опер. В 1939 и 1940 годах он занимал пост председателя Союза писателей Татарской АССР.

Начало Великой Отечественной войны задержало его в Казани, где он возглавил писательскую организацию Татарстана. С июля 1941 года – на фронте в качестве политрука,

сотрудник редакции газеты «Отвага» 2-й ударной армии на Волховском направлении. В одном из боев Муса Джалиль был тяжело ранен и попал в плен. Он оказался в фашистском концлагере. Вскоре за участие в подготовке восстания военнопленных был заключен в моабитскую тюрьму, затем в тюрьмы Шпандау, Плетцензее. В тюрьме продолжал писать стихи, проникнутые пламенной любовью к Родине, соратникам, согражданам. В немецком плену активно участвовал в деятельности подпольной группы татарских военнопленных, был ее идейным вдохновителем. По поручению этой группы работал в организации "Tatarische Mittelstelle" (татарское посредничество, Берлин), созданной немцами с целью ведения пропагандистской работы среди татарских военнопленных и использования их в войне против СССР; вел культурно-просветительскую работу среди военнопленных, насильно зачисленных в легион, и разрушительную работу против гитлеровцев.

10 августа 1943 года он вместе с товарищами был арестован гестапо и отправлен в Моабитскую тюрьму Берлина. Он находился в камере с бельгийским патриотом и борцом сопротивления Андре Тиммермансом и польскими заключенными. В тюрьме Джалиль изучает немецкий язык для общения со своими заключенными. В тюрьме он записывал стихи, написанные в том же месте, в самодельные тетради. Он и его группа из 12 человек 12 февраля 1944 года были приговорены к смертной казни и 25 августа казнены на гильотине

в берлинской тюрьме Плетцензее. Его тело не было найдено.

Первая записная книжка Джалиля хранилась Аббасом Шариповым, а затем Нигматом Терегуловым. Шарипов также сидел в Моабитской тюрьме и получал письма Джалиля и Абдуллы Алиша, когда тюремные охранники укрывались от бомбежек. Вторая записная книжка хранится в руках бельгийского камергера Андре Тиммерманса. Эти тетради были переданы в Союз писателей Татарской АССР в 1946 и 1947 годах. Они были изданы в виде двух книг под названием «Моабитские тетради». Вдова Джалиля Амина Залялова передала оригинал на хранение в Национальный музей Татарстана. Одна из тетрадей была доставлена в 1946 году гражданином Турции Казимом Миршаном в советское посольство в Риме. Однако эта тетрадь была потеряна в архивах СМЕРШа, и ее поиски с 1979 года не дали никаких результатов. Эти тетради написаны арабским шрифтом.

В 1953 году «Моабитские тетради» были опубликованы в Казани, а перевод на русский язык был также опубликован в "Литературной газете" при содействии ее редактора Константина Симонова.

Джалиль был награжден Звездой Героя Советского Союза в 1956 году и Ленинской премией по литературе в 1957 году за «Моабитские тетради». В Оренбурге в 1965 году появилась улица Мусы Джалиля. Памятник Мусе Джалилю установлен возле Казанского Кремля; музей в его квартире был открыт в Казани в 1983 году. Его поэзия была популяризи-

рована в Советском Союзе и странах Варшавского договора. Советский татарский композитор Нажиб Жиганов написал оперу-поэму «Джалиль», основанную на жизни поэта. Премьера песни на татарском языке состоялась в Казани в 1957 году, а позже была записана дирижером Борисом Хайкиным для московского радио. В 1968 году о поэте был снят фильм «Моабитские тетради». Поэту посвящена симфоническая поэма «Муса Джалиль» Советского татарского композитора Алмаза Монасыпова, написанная в 1971 году. В его честь названа малая планета NGC 3082, открытая в 1972 году советским астрономом Тamarой Михайловной Смирновой. Памятник советскому поэту, герою Советского Союза Мусе Джалилю был открыт 22 июня 1996 года в городе Оренбурге. Памятник расположен в Оренбурге на улице Постникова.



Фото Тихомирова А.Е.

Памятник установлен в 1996 г. к 90-летнему юбилею со дня рождения поэта. Автор – скульптор Кадым Замитов (Казань). Скульптура весом 1,5 тонны отлита в Татарстане. Муса Джалиль предстает сидящим на камне со слегка повернутой влево головой. На плите перед памятником надпись: «Поэту-герою Мусе Джалилю». Создание памятника стало возможным благодаря правительству Татарстана, администрации городов Казани и Оренбурга, а также добровольным пожертвованиям людей различных национальностей. Почетное право открытия памятника было предоставлено младшей сестре поэта – Хадиче Залиловой. 13 октября 2021 года в Свердловской области состоялось торжественное открытие памятника Джалилю в Екатеринбурге.

Литература по теме

«Оборванная песня», Л.И. Футорянский, в книге «История Оренбуржья», Учебное пособие. Оренбург: Оренбургское книжное издательство, 1996

История родного края. Учебное пособие для 7-10 классов средних школ Оренбургской области. Южно-Уральское книжное издательство, авторы: С.А. Попов, П.Е. Матвиевский, Ю.С. Зобов и др., Челябинск, 1976

Тезисы докладов «Татары в Оренбургском крае», Научно-практическая конференция, издательство «ДиМур», Оренбург, 1996

Тихомиров А.Е., Герой-шагыйрь. "ЛитРес", Москва, 2023

Тихомиров А.Е., Чкаловская (Оренбургская) область в годы Великой Отечественной войны, «Ridero», Екатеринбург, 2022